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gkbZ Ldwy ijh{kk l= 2021&22 

BLUE PRINT OF QUESTION PAPER 
d{kk & 9oha         iw.kkZad &80  

fo"k;&xf.kr         le; & 3-00 ?kUVs 

 

Øa- bdkbZ ,oa fo"k; oLrq   bdkbZ ij 

vkoafVr 

vad  

oLrqfu"B 

iz’u 

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy iz’u 

1 vad 8 2 vad 3 vad 4 vad 

1 fczt dkslZ 8 8 & & &  

2 v/;k;&1 la[;k i}fr  6 2 2 & & 2 

3 v/;k;& cgqin  6 2 2 & & 2 

4 v/;k;&3 funsZ’kkad T;kfefr  4 2 1 & & 1 

5 v/;k; & 4 nks pjksa okys 

jSf[kd lehdj.k  

4 2 1 & & 1 

6 v/;k;&6 js[kk,¡ vkSj dks.k  5 2 & 1 & 1 

7 v/;k;&7 f=Hkqt  5 2 & 1 & 1 

8 v/;k;&8 prqHkqZt  5 1 & & 1 1 

9 v/;k;&9 lekarj prqHkqZtksa vkSj 

f=Hkqtksa ds {ks=Qy  

4 2 1 & & 1 

10 v/;k;&10 o`Rr  5 2 & 1 & 1 

11 v/;k;&11 jpuk,¡ 4 & & && 1 1 

12 v/;k;&12 ghjksu dk lw= 5 1 & & 1 1 

13 v/;k;&13 i`"Bh; {ks=Qy vkSj 

vk;ru  

8 2 1 & 1 2 

14 v/;k;&14 lkaf[;dh  5 2 & 1 & 1 

15 v/;k;&15 izkf;drk  6 2 2  & 2 

 dqy ;ksx 80 32 20 12 16 18$5¾23 

 

iz'u i= fuekZ.k gsrq fo’ks"k funsZ’k &  

1- iz’u Øekad 1 ls 5 rd 32 oLrqfu"B iz’u gksaxsA lgh fodYi 06 vad fjDr LFkku 07 vad lgh tksM+h 

06 vad] ,d okD; esa mRrj 07 vad lR; vlR; 06 vad laca/kh iz’u gksaxsA izR;sd iz’u ij 01 vad 

fu/kkZfjr gSA oLrqfu"B iz’uksa dks NksM+dj lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi dk izko/kku gksxkA ;g fodYi 

leku bZdkbZ@mi bZdkbZ ls rFkk leku dfBukbZ Lrj okys gksaxsA bu iz’uksa dh mRrj lhek 

fuEukuqlkj gksxh &  

 vfry?kqmRrjh; iz’u   02 vad  yxHkx 30 'kCn  

 y?kqmRrjh; iz’u   03 vad  yxHkx 75 'kCn  

 fo’ys"k.kkRed    04 vad  yxHkx 120 'kCn  

2- 40 izfr’kr oLrqfu"B iz’u 40 izfr’kr ikB~;oLrq ij vk/kkfjr iz’u 20 izfr’kr fo’ys"k.kkRed iz’u 

gksxsaA  

3- l= 2021&22 gsrq de fd;s x;s ikB~;Øe ls iz’u i= esa iz’u u fn;s tk;sA  

4- ikB~;oLrq ij vk/kkfjr izk;kstuk dk;Z gsrq 20 vad vkoafVr gSA  
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d{kk&9oha 

fo"k;&xf.kr 

de fd, x, ikB~;Øe dh fo"k;oLrq 

 

 

Øa- bdkbZ@[k.M  de fd;s x;s v/;k; @fo"k; oLrq dk uke  

1 v/;k;&1 1-4 la[;k js[kk ij okLrfod la[;kvksa dk fu:i.k  

2 v/;k;&4 4-4 nks pjksa okys js[kh; lehdj.k dk vkys[k 

3 v/;k;&4 4-5 ,d x v{k y v{k ds lekUrj js[kkvksa ds lehdj.k  

4 v/;k;&5 ;wfDyM dh T;kfefr dk ifjp;  

5 v/;k;&7 7-5 7-6 f=Hkqtksa dh lokZaxlerk ds fy, dqN vkSj dlkSfV;ka ,d f=Hkqt esa 

vlfedk,sa  

6 v/;k;&8 8-5 8-6 prqHkqZt ds lekUrj prqHkqZt gksus ds fy, ,d vU; izfrca/k e/;fcUnq 

izes;  

7 v/;k;&10 10-7 10-8 ,d o`Rr ds pki }kjk varfjr dks.k pØh; prqHkqZt  

8 v/;k;&11 11-3 f=Hkqtksa dh dqN jpuk;sa  

9 v/;k;&12 12-3 prqHkqZtksa ds {ks=Qy Kkr djus esa ghjksu ds lw= dk vuqiz;ksx  

10 v/;k;&14 14-4 vkadM+ksa dk vkys[kh; fu:i.k  
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fczt dkslZ 

 

vkoafVr vad &8 oLrqfu"B izdkj ds iz’u 
 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj  

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

8 & & & 1$1$1$1$1$1$1$1¾8 

iz'u Øekad&1 lgh mRrj pqudj fyf[k,A  

¼1½ ;fn ,d ntZu dsys dk ewY; 60 :Ik, gS rks 6 dsyksa dk ewY; gksxkA  

 ¼v½ 40 :Ik,    ¼c½  30 :Ik,  

 ¼l½ 20 :Ik,    ¼n½ 50 :Ik,  

¼2½ nh xbZ vkd`fr esa Nk;kafdr Hkkx fHkUu ds :Ik esa gksxkA 

  

 

 

 

   ¼v½   
3

4
    ¼c½ 

1

2
 

   ¼l½ 
1

4
    ¼n½ 1 

¼3½  

10 X 9 ¾ 15  x ? 

 

 [kkyh ckWDl esa la[;k gksxhA  

 ¼v½ 6    ¼c½ 5 

 ¼l½ 7    ¼n½ 4 

¼4½ 0-3 vkSj 0-8 dk xq.kuQy gksxkA  

 ¼v½ 0-12    ¼c½ 0-24 

 ¼l½ 0-36    ¼n½ 0-48 

iz'u Øekad&2 lgh tksM+h feykb,A  

 1½ 0-45$0-25    1½ &34 

 2½ 
−306

9
    2½ 0-8 

 3½ ¼&4½ x ¼&2-5½  3½ 0-05 

 4½ &3-5 $ 2-5   4½ 0-70 

 5½ 
4

5
    5½ 10 

 6½ 
0.5

10
    6½ 1 
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iz'u Øekad&3 ,d 'kCn @ okD; esa mRrj nhft,A  

1½ la[;k 1312 esa dkSu lh la[;k tksM+us ij la[;k 1400 gks tk,xh \ 

2½ eksgu ds ikl 157 :Ik, gS rFkk ljyk ds ikl 72 :Ik, gS rks eksgu ds ikl ljyk ls 

fdrus :Ik, vf/kd gSaA  

3½ 72 dapksa dks 6 fo|kfFkZ;ksa esa cjkcj ckaVus ij ,d fo|kFkhZ dks fdrus daps feysxsaA  

4½ ;fn fguk vkfej ls nks xquh Å¡ph gS rks fguk vkSj vkfej dh Å¡pkbZ dk vuqikr D;k gS \  

iz'u Øekad&4 lR; @vlR; fyf[k,A  

1½     nh xbZ vkd`fr esa Nk;kfdr Hkkx fHkUu ds :Ik esa 
3

4
 gSA 

 

 

 

2½ 
4

5
 » 

8

10
 dk eku 2 gksxkA  

iz'u Øekad&5 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A  

1½ ,d eksVj lk;dy dh dher lk;fdy dh dher dh 10 xquk gS ;fn eksVj lk;fdy dh 

dher 60000 :- gS rks lk;fdy dh dher ------------------- gksxhA  

2½ 5728 esa la[;k 7 dk LFkkuh; eku ---------------------------- gSA  

3½ 3@5 esa 1@5 dks ?kVkus ij -------------------------- izkIr gksxkA  

4½ 50 » 7 esa 'ks"kQy dk eku ---------------------- gksxkA  

5½ 546 x 8 ¾ ----------------------------  

iz'u&6 fHkUu 2@3 dks fuEu vkd`fr esa Nk;kafdr djds O;Dr dhft,A  

   

   

iz’u&7 la[;k 1234 dks izlkfjr :Ik esa fyf[k,A  

iz’u&8 4 isuksa dh dher 20 :Ik, gS rks 15 isuksa dh dher D;k gksxh \  

iz’u&9 la[;k 532 esa ?kVk,a fd 452 izkIr gks \  

iz’u&10 fdlh la[;k esa 126 tksM+us ij 676 izkIr gksrk gS og la[;k D;k gksxh \  

iz’u&11 262 & 252 ds cjkcj D;k gksxk \  

iz’u&12 fdlh la[;k dks 12 ls Hkkx djus ij HkkxQy 24 rFkk 'ks"kQy 2 gS rks la[;k 

crkb,A  

iz’u&13 la[;kvksa 6] &7] 8] &9] 12 vkSj &10 dk ;ksx D;k gksxkA  

iz’u&14 &12 esa &17 dks ?kVkus ij dkSu lh la[;k izkIr gksxh \ 

iz’u&15 nh xbZ vkd`fr ds Nk;kfdr Hkkx ds vuqlkj fHkUuksa dks tksM+dj eku fyf[k,A 
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iz'u&16 la[;k &37 esa 73 tksM+us ij izkIr la[;k fyf[k,A  

iz’u&17 lgh tksM+h feykb,A  

 1½ ¼0-5½ x ¼7-4½   1½ 43 

 2½ ¼&7½ x ¼&15½   2½ &0-72 

 3½ 
504

−18
    3½ &28 

 4½ 
0.04

10
    4½ 0-004 

 5½ 42-64 $ 0-36   5½ 0-004 

 6½ 
−18

25
    6½ &3-7 

iz'u&18 jes’k us cSad ls 18500 :Ik, m/kkj fy,] nks o"kZ ckn C;kt tksM+dj 21360 :Ik, 

cSad dks vnk djds iwjk dtZ pqdrk dj fn;k rks jes’k us cSad dks C;kt ds :Ik esa 

fdrus :Ik, vnk fd,A  

iz’u&19 'khyk us ,d cSad dks 14400 :Ik;s izfrekg cjkcj fd’rksa esa 12 ekg rd vnk 

fd,A mldh ,d ekg dh fd’r fdrus :ik;ks dh FkhA  

iz’u&20 izFke rhu le la[;kvksa ds ;ksx esa izFke rhu fo"ke la[;kvksa ds ;ksx dks ?kVkus 

ij izkIr la[;k fyf[k,A  

 

 

 

v/;k; &1 la[;k i)fr   

 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj  

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 2 & & 1$1$2$2¾6 

iz'u Øekad&1  

 1- ,d ifjes; rFkk ,d vifjes; la[;k dk ;ksxQy ;k varj ,d la[;k gksxhA 

  v½ ifjes; la[;k   c½ vifjes; la[;k  

  l½ izkd`r la[;k    n½ iw.kkZad la[;k  

 2- fuEufyf[kr esa dkSu lh la[;k vifjes; gS \  

  v½ (3 + √23) − √23  c½  
2√7

7√7
 

  l½ 
1

√2
    n½ (2 − √5) + (3 + √5) 



7 
 

3- ;fn a > o ,d okLrfod la[;k gS vkSj p vkSj q ifjes; la[;k,¡ gS rc fuEu esa 

dkSu lk lR; gS \  

  v½   
𝑎𝑝

𝑎𝑞
 =  𝑎𝑝+𝑞

        c½ (𝑎𝑝)q = 𝑎𝑝+𝑞
 

 l½   
𝑎𝑝

𝑎𝑞
 =  𝑎𝑝−𝑞    n½ 𝑎𝑝𝑎𝑞= (𝑎2)pq

 

4- ;fn b > o ,d okLrfod la[;k gS vkSj m vkSj n ifjes; la[;k,¡ rc fuEu esa 

dkSu lk vlR; gS \  

 v½ bm .bn =bm+n
  c½ (bm)n=bmn

 

 l½ bm/bn ¾ bn-m
  n½ bm/bn ¾ bm-n

 

5- fuEu esa ls dkSu lh ifjes; la[;k 1 o 2 ds chp ugha gSA  

 v½ 
5

4
    c½ 

11

8
  

l½ 
17

8
    n½ 

13

8
 

iz’u- 2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A  

1- lHkh ifjes; ,oa vifjes; la[;kvksa dks ,d lkFk ysus ij ----------------------- la[;kvksa dk 

laxzg izkIr gksrk gSA  

2- la[;k r dks ifjes; la[;k dgk tkrk ;fn bls p/q ds :Ik esa fy[kk tk ldrk gS 

tgka p o q ………… gS vkSj q ≠ 0  

3- ;fn r ifjes; la[;k gS vkSj s la[;k vifjes; gS rc r + s vkSj r – s …… 

la[;k,¡ gksrh gSA 

4- ,d vifjes; la[;k dk n’keyo izlkj --------------------------- gksrk gSA  

iz'u&3 ,d 'kCn@okD; esa mRrj nhft,A  

1- ,d ifjes; la[;k dk n’keyo izlkj fdl izdkj dk gksrk gS \  

2- 0 o 1 ds chp ,d ifjes; la[;k fyf[k,A  

3- D;k 3-142678 ,d ifjes; la[;k gS \  

4- 6√5 dks 2√5 ls xq.kk djds eku fyf[k,A  

5- 2√2 + 5√3 vkSj √2 − 3√3 dk ;ksx D;k gksxk \  
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iz'u&4 lR;@vlR; fyf[k,A  

1- ,d ifjes; la[;k dk n’keyo izlkj ;k rks 'kkar gksrk gS ;k vuolkuh vkorhZ 

gksrk gSA  

2- izR;sd izkd`r la[;k ,d iw.kZ la[;k gksrh gSA  

3- izR;sd iw.kkZad ,d iw.kZ la[;k gksrh gSA  

4- izR;sd iw.kZ la[;k ,d ifjes; la[;k gksrh gSA  

5- izR;sd ifjes; la[;k ,d iw.kZ la[;k gksrh gSA  

iz'u&5  
1

√7−√6
 esa gj dk ifjes;hdj.k dhft,A  

iz’u&6  (
1

35)
4
 dk eku Kkr dhft,A  

iz’u&7 (5 + √7)(3 + 2√2) dks ljy dhft,A 

iz’u&8 
5

√3−√5
 dks ljy  dhft,A  

iz’u&9 (√3 − √5  ) (  √5 + √3)   dks ljy dhft,A 

iz’u&10   (√5 + √2)2  dks ljy dhft,A  

iz’u&11 fuEufyf[kr ds eku Kkr dhft,A  

1½ 64
1

2   2½ 32
2

5 

3½ 125
1

3  4½ 16
3

4     
iz'u&12 ljy dhft,  

1½ 2
2

3. 2
1

5  

2½ ¼
1

33½
7 

3½ 7
1

2. 8
1

2 

iz'u&13)  1 vkSj 2 ds chp ik¡p ifjes; la[;k,a fyf[k,&   

iz’u&14)  fn[kkb, dh 0-3333------= 0.3̅   dks 
𝑝

q
 ds :Ik esa O;Dr fd;k tk ldrk gSA 

tgka  p vkSj q iw.kkZad gS vkSj q ≠ 0 

iz’u&15)  
1

7
  vkSj 

2

7
  ds chp ,d vifjes; la[;k Kkr dhft,A  

 

&&&& 
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v/;k; &2 cgqin 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj 

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 2 & & 1$1$2$2¾6 

 

iz'u Øekad&1  

1- fuEufyf[kr esa cgqin gS %  

v½ √3𝑥 + 5   c½ 
𝑥2−1

𝑥2+1
    

 l½ 
1

2
𝑥2 +

5

𝑥2 +   n½  𝑥2 + 𝑥 + 2  

2- fuEufyf[kr esa cgqin ugha gS %  

 v½ 5    c½ y + 
2

𝑦
 

 l½ 0    n½ √2 𝑥 + 3 

3- 'kwU; cgqin dh ?kkr gS %  

 v½ 0    c½ dksbZ Hkh iw.kZ la[;k  

 l½ ifjHkkf"kr ugha   n½ 0 

4- cgqin x2 + 3x4 +x – 4x3 +7 ds ?kkr gS %  

 v½ 2    c½ 4 

 l½ 3    n½ 0 

5- cgqin x2- x - 6 ds 'kwU;d gS%  

 v½ ¼3]&2½    c½ ¼&3] 2½ 

 l½ ¼3] 2½    n½ ¼&3] &2½ 

6- cgqin 5x4-3x2+4x3+7x+8 esa x2
dk xq.kkad gS %  

 v½ 5    c½ 4 

 l½ 3    n½ &3 

7- fuEufyf[kr esa dkSu lk cgqin jSf[kd cgqin gS %  

 v½ x2+2x+5  c½ 2x+3 

 l½ x2-2   n½ 8 
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8- fuEufyf[kr esa dkSu lk cgqin f}?kkrh gSA  

 v½ x2+2x+5  c½ 2x+3 

 l½ x-3   n½ 5 

9- ;fn x+1 cgqin x2- k dk ,d xq.ku[k.M gS rks k dk eku gS%  

 v½ &1   c½ 1 

 l½ 0   n½ 2 

10- cgqin 3x-2 dk 'kwU;d gS% 

 v½ 
3

2
   c½ & 

3

2
 

 l½ 
2

3
   n½ −

2

3
 

iz’u&2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A 

1-  okLrfod la[;k *𝑎*] cgqin  p(x) dk 'kwU;d gksrh gS] ;fn p(𝑎) ¾ gksA  

2- rhu ?kkr okys cgqin dks ---------------------------- cgqin dgk tkrk gSA  

3- cgqin esa pj dh ?kkr lnSo ,d ------------------------ gksrh gSA  

4- nks inksa okys cgqin dks ------------------------------------ dgk tkrk gSA  

5- HkkT; ¾ ¼Hkktd x HkkxQy½ $ ------------------------------- 

iz'u&3 lR;@vlR; fyf[k,A  

 1- izR;sd jSf[kd cgqin dk ,d vf}rh; 'kwU;d gksrk gSA  

 2- nks ?kkr okys cgqin dks jSf[kd cgqin dgrs gSaA  

 3- izR;sd okLrfod la[;k 'kwU; cgqin dk ,d 'kwU;d gksrh gSA  

 4- rhu ?kkr okys cgqin dks f}?kkrh cgqin dgrs gSA  

 5- cgqin 7+3x, cgqin 3x2+7x dk ,d xq.ku[k.M gSA  

iz'u&4 ,d 'kCn@okD; esa mRrj nhft,A  

 1- cgqin x3+3x2+3x+1 dks x+1 ls Hkkx nsus ij 'ks"kQy D;k gksxk \  

 2- (101)3 dk eku D;k gksxk \  

 3- jSf[kd cgqin dh ?kkr D;k gksrh gS \  

 4- ,d jSf[kd cgqin dk mnkgj.k fyf[k,A  

 5- fdlh cgqin esa v’kwU; vpj in dh ?kkr ges’kk D;k gksrh gS \  
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iz'u&5 lh/ks xq.kk u djds 97 x 103 dk Kkr dhft,A  

iz’u&6 cgqin 12x2-7x+1 dk xq.ku[k.Mu dhft,A  

iz’u&7 tkap dhft, fd 7+3x, 3x3+7x  dk xq.ku[k.M gS vFkok ugha 

iz’u&8 (5x-3y)3
 dks izlkfjr dhft,A  

iz’u&9 fuEufyf[kr cgqinksa ds fy, p(0) rFkk p(1) Kkr dhft,A  

 1- p(x)= 2x3-3x2+4x-5 

 2- p(x)=3x2-5x+7 

 3- p(x)=x3-1 

iz'u&10 x3-x2+x+2 dks x-1 ls Hkkx nsus ij 'ks"kQy Kkr dhft,A  

iz’u&11 p(x) = x3+1 dks x-1 ls Hkkx nsus ij 'ks"kQy Kkr dhft,A  

iz’u&12 p(x)= 3x4 – 4x3 -3x -1 dks x-1 ls Hkkx nsus ij 'ks"kQy Kkr dhft,A 

iz’u&13 fuEufyf[kr ij cgqin 5x - 4x2 + 3 ds eku Kkr dhft,A 

  ¼1½ x = 0  ¼2½ x = -1 (3) x = 2  

   

v/;k; &3 funsZ’kkad T;kfefr  

 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj  

 

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 1 & & 1$1$2¾4 

 

iz'u Øekad&1 

 1- ewy fcUnq ds funsZ’kkad gksrs gSaA  

  ¼v½ ¼1] 1½    ¼c½ ¼1] 0½ 

  ¼l½ ¼0] 0½    ¼n½ ¼0] 1½ 

 2- fcUnq ¼&2] &3½ fdl prqFkkZa’k esa fLFkr gksxk  

¼v½ izFke prqFkkZa’k   ¼c½ f}rh; prqFkkZa’k  

  ¼l½ r`rh; prqFkkZa’k   ¼n½ prqFkZ prqFkkZa’k  
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 3- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fcUnq x v{k ij fLFkr gksxk A  

  ¼v½ ¼0] 3½    ¼c½ ¼0] &3½ 

  ¼l½ ¼2] 1½    ¼n½ ¼5] 0½ 

 4- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fcUnq y v{k ij fLFkr gksxk A  

  ¼v½ ¼0] 2½    ¼c½ ¼1] 2½ 

  ¼l½ ¼2] 0½    ¼n½ ¼8] 0½ 

 5- fcUnq ¼2]&1½ fdl prqFkkZa’k esa fLFkr gksxkA  

  ¼v½ izFke prqFkkZa’k   ¼c½ f}rh; prqFkkZa’k  

  ¼l½ r`rh; prqFkkZa’k   ¼n½ prqFkZ prqFkkZa’k 

iz'u Øekad&2 lR;@vlR; fyf[kA  

 1- ewy fcUnq esa Hkqt ,oa dksfV nksuksa 'kwU; gksrs gSA  

 2- y v{k esa Hkqt 'kwU; ugha gksrk gSA  

 3- x v{k esa dksfV ges’kk 'kwU; gksrh gSA  

 4- fcUnq ¼2] 3½ izFke prqFkkZa’k esa fLFkr gksrk gSA  

 5- fcUnq ¼&1] 2½ y v{k ij fLFkr gksxkA  

iz'u Øekad&3 fjDr LFkku dh iwfrZ dhft,A  

 1- funsZ’kkad ry esa x v{k vkSj y v{k ds izfrPNsn fcUnq dks --------------------- dgrs gSA  

 2- fcUnq ¼x, y½ esa x dks *Hkqt* rFkk y dks ------------------------------ dgrs gSaA  

iz'u Øekad&4 ,d 'kCn@okD; esa mRrj nhft,A  

 1- fcUnq ¼0] 4½ dgka ij fLFkr gksxk \  

 2- fcUnq ¼&5] 6½ fdl prqFkkZa’k esa fLFkr gksxk \  

iz'u&5 dkrhZ; ry esa fdlh fcUnq dh fLFkfr fu/kkZfjr djus okyh {kSfrt vkSj m/okZ/kj 

js[kkvksa ds D;k uke gS rFkk buds izfrPNsn fcUnq dk uke D;k gS \  

iz’u&6 dkrhZ; ry dks x-v{k vkSj y-v{k }kjk fdrus Hkkxksa esa foHkkftr fd;k tkrk gS 

rFkk mUgsa D;k dgk tkrk gSA  

iz’u&7 fcUnq ¼5] 7½ esa Hkqt o dksfV ds eku fyf[k,A  

iz’u&8 fcUnqvksa ¼&1] 3½] ¼2] 3½] ¼4] &5½] ¼&3] &4½ dh fLFkfr fdu prqFkkZa’k esa gS fyf[k,A  
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v/;k; &4 nks pjks okys jSf[kd lehdj.k   

 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj  

 

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 1 & & 1$1$2¾4 

 

iz'u Øekad&1 mfpr fodYi pqudj fyf[k,A  

 1- y = 3x+5 dk %  

  v½ ,d vf}rh; gy gS    c½ dsoy nks gy gS 

  l½ vifjfer :Ik esa vusd gy gS n½ dksbZ gy ugha gS  

 2- lehdj.k x - 2y = 4 ds fy, fuEu esa ls dkSu lk ,d gy gS %  

  v½ ¼4] 0½     c½ ¼0] 4½ 

  l½ ¼4] 2½     n½ ¼8] 4½ 

 3- lehdj.k y = 𝑎 dk vkys[k ,d ljy js[kk gS %  

  v½ y-v{k ds lekUrj    c½ x-v{k ds lekUrj  

  l½ x-v{k ds yEcor    n½ mi;qZDr esa dksbZ ugha  

 4- ax + by +c = 0 ds :Ik ds lehdj.k dks dgrs gSA  

  v½ nks pjks okyk jSf[kd lehdj.k  c½ nks pjks okyk f}?kkr lehdj.k  

  l½ oxZ lehdj.k    n½ mi;qZDr esa dksbZ ugha  

iz’u Øekad&2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A  

 1- nks pjks okys jSf[kd lehdj.k dk vkys[k ,d --------------------------------- gksrk gSA  

 2- lehdj.k x = a dk vkys[k y-v{k ds ------------------------- ,d ljy js[kk gksrk gSA  

 3- x = 0, ………………. dk lehdj.k gSA  

iz'u Øekad&3  lR;@vlR; fyf[k,A  

 (i)- y = o, x-v{k dk lehdj.k gksrk gSA  

     (ii)- y = mx  ds izdkj dk lehdj.k ewy fcUnq ls gksdj tkus okyh ,d js[kk dks  

  fu:fir djrk gSA  
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(iii)- nks pjks okys jSf[kd lehdj.k ds vkys[k ij fLFkr dksbZ fcUnq jSf[kd lehdj.k dk 

dksbZ gy ugha gksrk gSA  

(iv)- jSf[kd lehdj.k dk izR;sd gy jSf[kd lehdj.k ds vkys[k ij fLFkr ,d fcUnq 

gksrk gSA  

iz'u 5-   k ds fdl eku ds fy,] x=2, y=1 lehdj.k 2x+3y=k dk ,d gy gSA  

iz'u 6-  ;fn fcUnq ¼3] 4½ lehdj.k 3y = ax +7  ds vkys[k ij fLFkr gS rks a dk  

  eku D;k gS \  

iz'u 7-  fcUnq ¼2] 14½ ls gksdj tkus okyh ,d lehdj.k fyf[k,A  

iz'u 8-   F = (
9

5
)C + 32, QkjsugkbV dks lsfYl;l esa :ikUrfjr djus okyk ,d  

jSf[kd lehdj.k gS ;fn rki C=300 lsfYl;l esa gS rks F dk eku ¼QkjsugkbV esa 

rki½ D;k gksxkA  

 9- lehdj.k 2x+1 = x-3 dks gy dhft,A  

10- ,d uksV cqd dh dher ,d dye dh dher ls nks xquh gSA bl dFku dks 

fu:fir djus okys nks pjksa okyk jSf[kd lehdj.k fyf[k,A  

11- fuEufyf[kr jSf[kd lehdj.kksa dks  ax + by + c = 0 ds :Ik esa O;Dr dhft,A 

izR;sd fLFkfr esa a, b vkSj c ds eku fyf[k,A  

(i) 2x + 3y = 9.35  (ii)  - 2x + 3y = 6 

 (iii) x = 3y   (iv) 3x + 2 = 0  

 

&&& 
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v/;k; & 6 js[kk,¡ vkSj dks.k  

 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj  

 

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 & 1 & 1$1$3¾5 

 

iz'u Øekad&1 

1- ;fn rhu ;k vf/kd fcUnq ,d gh js[kk ij fLFkr gksa rks os dgykrs gS %  

 v½ lajs[k fcUnq    c½ vlajs[k fcUnq  

 l½ laikrh fcUnq    n½ mi;qZDr esa dksbZ ugha 

2- ,d U;wu dks.k dk eki gS%  

 v½ 00 vkSj 900 ds chp   c½ 900 vkSj 1800 ds chp  

 l½ 1800 ls 3600 ds chp  n½ 1800 ls 2700 ds chp   

3- os nks dks.k ftudk ;ksx 1800 gks dgykrs gS %  

 v½ iwjd dks.k    c½ laiwjd dks.k  

 l½ vklUu dks.k    n½ izfrorhZ dks.k  

4- fdlh f=Hkqt ds lHkh dks.kksa dk ;ksx gksrk gS %  

 v½ 600    c½ 900 

 l½ 1800    n½ 3600 

5- fdlh ledks.k f=Hkqt dk ,d dks.k 500 rks 'ks"k dks.kksa dh eki gksxh %  

 v½ 900] 500   c½ 900] 400 

 l½ 900] 600    n½ 900] 450 

  

iz’u Øekad&2fuEufyf[kr esa ls lR;@vlR; fyf[k,A  

1- os js[kk,¡ tks ,d gh js[kk ds lekarj gksrh gS ijLij lekUrj gksrh gSA  

2- ;fn nks js[kk,¡ ijLij izfrPNsn djsa] rks 'kh"kkZfHkeq[k dks.k cjkcj gksrs gSaA  

3- ;fn fdlh f=Hkqt dh ,d Hkqtk dks c<+k;k tk,] rks bl izdkj cuk cfg"dks.k vius 

nksuksa var% vfHkeq[k dks.kksa ds ;ksx ds ls vf/kd gksrk gSA  

iz'u Øekad&3 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A  

1- og dks.k tks 1800 ls vf/kd] ijUrq 3600 ls de eki dk gksrk gS ,d ----------- 

dgykrk gSA  

 2- tc nks fdj.ksa ,d gh var fcUnq ls izkjaHk gksrh gS] rks ,d ---------------- curk gSA 

 3- ,d js[kk dk og Hkkx ftlds nks var fcUnq gks ,d ------------------ dgykrk gSA  

 4- js[kk dk og Hkkx ftldk ,d var fcUnq gks ,d ------------------------- dgykrk gSA  
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iz'u Øekad&4 ,d 'kCn@okD; esa mRrj nhft,A  

 1- ,d *_tq dks.k* dh eki D;k gksrh gS \  

 2- vf/kd dks.k ds eki dh ijkl D;k gksrh gS \  

 3- ,d ledks.k dh eki D;k gksrh gS \  

 

iz'u&5  nh xbZ vkd`fr esa PQR dh Hkqtkvksa QP vkSj RQ dks Øe’k% fcUnqvksa S rFkk T rd c<+k;k x;k gS 

;fn ∠SPR = 1350  rFkk ∠PQT =1100 rks ∠PRQ Kkr dhft,A   

 

  

   

 

 

 

 

iz'u&6 fl) dhft, fd nks js[kk,¡ tks ,d gh js[kk ds lekUrj gks ijLij lekUrj gksrh 

gSA  

iz’u&7 nh xbZ vkd`fr esa ;fn AB||CD rFkk CD||EF vkSj y:z = 3:7  rks x dk eku Kkr 

dhft,A  

 

 

 

fp= 

 

 

  

 

iz’u&8 nh xbZ vkd`fr esa ;fn ∠PQR = ∠PRQ gS rks fl) dhft, fd ∠PQS = ∠PRT - 

 

 

 

  

 

 

 

 

𝐵 

𝐶 

𝐴 

𝐷 

𝐹 𝐸 

𝑦 

𝑥 

𝑍 
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iz’u&9 nh xbZ vkd`fr esa x vkSj y ds eku Kkr dhft, vkSj fQj n’kkZb, fd  

AB || CD gSaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

iz'u&10 ;fn ∠XYZ = 640 gS vkSj XY dks fcUnq P rd c<+k;k x;k gSA ;fn fdj.k YQ, 

∠ZYP dks lef}Hkkftr djrh gS rks vkd`fr [khapdj ∠XYR vkSj izfrorhZ 

∠QYP ds eku Kkr dhft,A  

 

 

v/;k; &7 f=Hkqt 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj  

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 & 1 & 1$1$3¾5 

 

iz'u Øekad&1  

1- nks vkd`fr;k¡ lokZaxle gksrh gS ;fn mudk %  

 v½ ,d gh vkdkj vkSj eki gks  

 c½ ,d gh izdkj gks  

 l½ ,d gh :Ik ds gks  

 n½ mi;qDrZ esa ls dksbZ ugha  

 2- f=Hkqt dh cjkcj Hkqtkvksa ds lEeq[k dks.k gksrs gS%  

 v½ vleku  

 c½ leku ;k cjkcj  

 l½ dqN dg ugha ldrs  

 n½ mi;qDrZ esa dksbZ ugha  

3- ,d ledks.k f=Hkqt ABC esa ∠B ledks.k gS vkSj ;fn ∠C=450 rks ∠A  dh eki 

gksxh %  

v½ 400   c½ 500 

l½ 550   n½ 450 

𝐵 

𝐶 𝐷 

𝐴 

130° 

𝑦 

𝑥 

50° 
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iz’u-2- fjDr LFkkuksa dh iwfr dhft,A  

1- leku Hkqtkvksa okys nks oxZ --------------------------- gksrs gSA  

2- f=Hkqt ds cjkcj dks.kksa dh lEeq[k Hkqtk,a --------------- gksrh gSA  

3- ;fn ,d f=Hkqt dh rhuksa Hkqtk,a nwljs f=Hkqt dh rhuksa Hkqtkvksa ds cjkcj gksa] rks nksuksa 

f=Hkqt ------------------------- gksrs gSaA  

4- ,d f=Hkqt ftldh nks Hkqtk,a cjkcj gks -------------------------- f=Hkqt dgykrk gSA  

     iz'u-3- fuEufyf[kr esa ls lR;@vlR; fyf[k,A  

1- leckgq f=Hkqt dk izR;sd dks.k 500 gksrk gSA  

2- leku r`T;kvksa okys nks o`Rr lokZaxle gksrs gSA  

3- ;fn ,d f=Hkqt dh nks Hkqtk,a vkSj varxZr dks.k nwljs f=Hkqt dh nks Hkqtkvksa vkSj 

varxZr dks.k cjkcj gks rks nksuksa f=Hkqt lokZaxle gksrs gSA  

4- ,d f=Hkqt ds nks dks.k vkSj ,d Hkqtk nwljs f=Hkqt ds nks dks.kksa vkSj laxr Hkqtk ds 

cjkcj gksus ij Hkh nksuksa f=Hkqt lokZaxle ugha gksrs gSaA  

5- ,d f=Hkqt ds nks dks.k vkSj varxZr Hkqtk nwljs f=Hkqt ds nks dks.kksa vkSj varxZr Hkqtk 

ds cjkcj gksa] rks nksuksa f=Hkqt lokZaxle gksrs gSA  

iz'u Øekad&4 

1- lokZaxle vkd`fr;k¡ fdls dgrs gSa \  

2- leckgq f=Hkqt D;k gksrk gS \  

3- leckgq f=Hkqt ds izR;sd dks.k dh eki D;k gksrh gS \  

iz'u&5 ABC esa ∠A dk lef)Hkktd AD Hkqtk BC ij yEc gS n’kkZb, fd AB = AC  

iz’u&6 n’kkZb, fd leckgq f=Hkqt dk izR;sd dks.k 60
0
 dk gksrk gSA  

iz’u&7 ABC ,d lef}ckgq f=Hkqt gS ftlesa AB = AC gS A AP⊥ BC  [khapdj n’kkZb, fd 

∠B=∠C   

iz’u&8 BE vkSj CF ,d f=Hkqt ABC ds cjkcj 'kh"kZyEc gSA RHS lokZaxle fu;e dk 

iz;ksx djds fl} dhft, fd  ABC ,d lef}ckgq f=Hkqt gSA  

iz’u&9 ABC ,d ledks.k f=Hkqt gS] ftlesa ∠A = 900 vkSj AB=AC rks ∠B vkSj ∠C Kkr 

dhft,A  

iz’u&10 AB ,d js[kk[k.M gS vkSj js[kk l bldk yEc lef}Hkktd gSA ;fn l ij fLFkr P dksbZ 

fcUnq gS] rks n’kkZb, fd P fcUnqvksa A vkSj B ls lenwjLFk gSA  

iz’u&11 prqHkqZt ABCD esa AC = AD vkSj AB dks.k A dks lef}Hkkftr djrk gS rks n’kkZb, 

dh ∆ ABC ≅ ∆ ABD  
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iz’u&12 ABCD ,d prqHkqZt gS ftlesa AD= BC vkSj ∠𝐷𝐴𝐵 =  ∠𝐶𝐵𝐴 rks fl} dhft,A  

(i) ∆ ABD ≅ ∆ BAC   

(ii)  BD = AC  

(iii) ∠𝐴𝐵𝐷 =  ∠𝐵𝐴𝐶 

 

 

 

 

 

v/;k; & 8 prqHkqZt 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj  

 

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

1 & & 1 1$4¾5 

iz'u Øekad&1  

¼1½ fdlh prqHkqZt ds pkjksa dks.kksa dk ;ksx gksrk gS A  

 ¼v½ 1800 ¼c½ 3600 ¼l½ 900 ¼n½ 2700 

¼2½ ;fn ,d lekUrj prqHkqZt ds fod.kZ cjkcj gks rks og gksxkA  

 ¼v½ vk;r  ¼c½ oxZ ¼l½ leyac prqHkqZt  ¼n½ leprqHkqZt 

¼3½ ;fn ,d prqHkqZt ds fod.kZ cjkcj gks vkSj ijLij yacor lef}Hkkftr djsa og gksrk gS A  

 ¼v½ ,d vk;r   ¼c½ ,d oxZ  

 ¼l½ ,d leyac prqHkqZt  ¼n½ buesa ls dksbZ ugha  

¼4½ oxZ ,d vk;r gS vkSj  

 ¼v½ ,d lekUrj prqHkqZt Hkh  ¼c½ ,d leprqHkqZt Hkh  

 ¼l½ ,d f=Hkqt Hkh   ¼n½ ,d leyac prqHkqZt Hkh  

iz'u&2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, A  

1- ,d lekUrj prqHkqZt esa lEeq[k Hkqtk,a ----------------- gksrh gSA  

2- ;fn ,d prqHkqZt ds fod.kZ ,d nwljs dks lef}Hkkftr djsa] rks og ,d ---------------------- 

 gksrk gSA  

3- vk;r dk izR;sd dks.k ,d -------------------------- gksrk gSA  

4- ,d leprqHkqZt ds fod.kZ ijLij --------------------- gksrs gSA  

5- ,d leprqHkqZt ds fod.kZ ,d nwljs dks ¼ijLij½ ------------------------- djrs gSA  
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iz'u&3 lR;@vlR; fyf[k,A  

1- ,d vk;r vFkok ,d leprqHkqZt ,d oxZ gksrk gSA  

2- ,d oxZ ,d vk;r gS vkSj ,d leprqHkqZt Hkh  

3- vk;r ds fod.kZ ijLij lef}Hkkftr djrs gS vkSj cjkcj gksrs gSA  

4- oxZ ds fod.kZ ijLij ledks.k ij u rks lef}Hkkftr djrs gS vkSj u cjkcj gksrs gSA  

5- leprqHkqZt ds fod.kZ ijLij ledks.k ij lef}Hkkftr djrs gSaA  

iz'u&4 ,d 'kCn@okD; esa mRrj nhft,A  

1- fdlh lekUrj prqHkqZt dk ,d fod.kZ mls fdrus lokZaxle f=Hkqtksa esa foHkkftr djrk 

gSA  

2- ;fn ,d prqHkqZt dh lEeq[k Hkqtkvksa dk izR;sd ;qXe cjkcj gks rks mls D;k dgsaxs \  

3- ,d lekUrj prqHkqZt ds dks.kksa ds lef}Hkktd D;k cukrs gSa \  

4- ;fn ,d prqHkqZt ds lEeq[k dks.kksa dk izR;sd ;qXe cjkcj gks rks mls D;k dgsaxs \  

iz'u&5 ,d prqHkqZt ds dks.k 3 % 5 % 9 % 13 ds vuqikr esa gks rks bl prqHkqZt ds lHkh dks.k 

Kkr dhft,A  

iz’u&6 ;fn ,d lekUrj prqHkqZt ds fod.kZ cjkcj gksa] rks n’kkZb, fd og vk;r gSA  

iz’u&7 n’kkZb, fd ,d oxZ ds fod.kZ cjkcj gksrs gS vkSj ijLij ledks.k ij lef}Hkkftr djrs 

gSaA  

iz’u&8 fl} dhft, ;fn ,d prqHkqZt dh lEeq[k Hkqtkvksa dk izR;sd ;qXe cjkcj gks] rks og ,d 

lekUrj prqHkqZt gksrk gSA n’kkZb,A  

iz’u&9 fl} dhft, ;fn ,d prqHkqZt ds fod.kZ ,d nwljs dks lef}Hkkftr djsa] rks og ,d 

lekUrj prqHkqZt gksrk gSA  

iz’u&10 n’kkZb, ;fn ,d prqHkqZt ds fod.kZ ijLij ledks.k ij lef}Hkkftr djsa] rks og ,d 

leprqHkqZt gksrk gSA  

  

 

&&&& 
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v/;k; & 9 lekUrj prqHkqZtksa vkSj f=Hkqtksa ds {ks=Qy   

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj &  

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 1 & & 1$1$2 ¾4 

iz'u&1 lgh fodYi pqudj fyf[k,A  

1- fuEufyf[kr vkd`fr;ksa esa dkSu&dkSu lh vkd`fr;k¡ ,d gh vk/kkj vkSj ,d gh lekUrj 

js[kkvksa ds chp fLFkr gSA  

¼i½       ¼ ii½  

            A        P           B                                      P                                  Q 

                                                       M          N                 

                                                         

 

         D                             C                              S                                    R 

 

¼ iii½      ¼ iv½  

      P                                     Q            A                                 B 

                                                                                             P 

     T                                                             R                                           

                                                                                          Q 

   S                       R                      D                                   C  

                                                  A        B      

¼v½  A          B     ¼ vi½ P                                            Q  

                            P 

 

                          Q 

     D  C                  S                                             R 

                                              D         C 

¼v½ (i), (ii), ,oa  (iii)   ¼c½ (i), (iii),  ,oa (v) 

 

¼l½ (i), (iv), ,oa (v)   ¼n½ (ii), (iv), ,oa (vi) 

2- f=Hkqt dh ,d ef/;dk mls cjkcj {ks=Qyksa okys fdrus f=Hkqtksa esa foHkkftr djrh gSA  

 ¼v½ ,d   ¼c½ nks   ¼l½ rhu  ¼n½ pkj  
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3- lekUrj prqHkqtZ ds nksuksa fod.kZ mls cjkcj {ks=Qy okys fdrus f=Hkqtksa esa ckWVrs gSa \  

 ¼v½ 2  ¼c½ 3  ¼l½ 4  ¼n½ 1 

4- ;fn ,d f=Hkqt vkSj ,d lekUrj prqHkqZt ,d gh vk/kkj vkSj ,d gh lekUrj js[kkvksa ds 

chp fLFkr gksa rks f=Hkqt dk {ks=Qy lekUrj prqHkqZt ds {ks=Qy dk gksrk gSA  

 ¼v½ cjkcj    ¼c½ nqxquk   

¼l½ vk/kk    ¼n½ mi;qDrZ esa dksbZ ugha  

iz'u&2 lR;@vlR; fyf[k,A  

1- lekUrj prqHkqZt dk {ks=Qy mlds vk/kkj vkSj laxr 'kh"kZyEc dk xq.kuQy gksrk gSA  

2- ,d gh vk/kkj ¼;k cjkcj vk/kkjksa½ okys ,d gh lekUrj js[kkvksa ds chp fLFkr f=Hkqt 

{ks=Qy esa cjkcj gksrs gSA  

3- nks lokZaxle vkd`fr;ksa ds {ks=Qy cjkcj ugha gksrs gSaA  

4- ,d vkd`fr dk {ks=Qy ml vkd`fr }kjk ?ksjs x, ry ds Hkkx ls lac)¼fdlh ek=d 

esa½ ,d la[;k gksrh gSA  

iz’u&3 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A  

1- ,d gh vk/kkj ¼;k cjkcj vk/kkjksa½ okys cjkcj {ks=Qyksa okys f=Hkqt  ,d  gh ---------------

--------------- esa fLFkr gksrs gSaA  
2- ,d gh vk/kkj ¼;k cjkcj vk/kkjksa½ okys vkSj ,d gh lekUrj js[kkvksa ds chp fLFkr 

lekUrj prqHkqZt {ks= esa ----------------------------- gksrs gSaA  

3- f=Hkqt dk {ks=Qy mlds vk/kkj vkSj laxr 'kh"kZ yEc ds xq.kuQy dk ----------- gksrk 

gSA  

iz'u&4 ,d 'kCn@okD; esa mRrj nhft,A  

1- ,d gh vk/kkj ¼;k cjkcj vk/kkjksa½ okys vkSj cjkcj {ks=Qyksa okys lekUrj prqHkqZt 

fdlds chp fLFkr gksrs gSaA  

2- ;fn P v Q Øe’k% lekUrj prqHkqZt ABCD dh Hkqtkvksa DC vkSj AD ij fLFkr fcUnq 

gS rks D;k ar(APB) = ar(BQC)  

3- ,d fdlku ds ikl lekUrj prqHkqZt PQRS  ds :Ik dk ,d [ksr Fkk mlus RS ij 

fLFkr dksbZ fcUnq A fy;k vkSj mls P vkSj Q ls feyk fn;k] [ksr fdrus Hkkxksa esa 

foHkkftr gks x;k \  

4- f=Hkqt ABC esa BC vk/kkj rFkk AB 'kh"kZ yEc gS rks f=Hkqt ds {ks=Qy dks lw= ds 

:Ik esa O;Dr dhft,A  
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iz'u&5 nh xbZ vkd`fr esa] ABCD ,d lekUrj prqHkqZt gS AE⊥DC vkSj CF⊥AD  gS ;fn AB 

= 16 cm, AE=8cm vkSj CF = 10cm rks AD Kkr dhft,A  

                          A                                                B 

  

            F    

 

 

                      D      E                                        C                       

iz’u&6 P vkSj Q Øe’k% lekUrj prqHkqZt ABCD dh Hkqtkvksa DC vkSj AD ij fLFkr fcUnq 

gS n’kkZb, fd ar (APB) = ar (BQC) 

iz’u&7 ;fn E, F, G  vkSj H Øe’k% lekUrj prqHkqZt ABCD dh Hkqtkvksa ds e/; fcUnq gS 

rks n’kkZb, fd ar (EFGH) = ½ (ar ABCD)  

iz’u&8 nh xbZ vkd`fr esa ABCD ,d prqHkqZt gS vkSj BE || AC bl izdkj gS fd BE 

c<+kbZ xbZ DC dks E ij feyrh gS n’kkZb, ar(ADE) = ar (ABCD)  

                                                     B 

                                       A     
  

 

                                                            
                             D                                      E 
                                                        C 

iz’u&9  ABC esa E ef/;dk AD dk e/; fcUnq gS rks n’kkZb, fd ar(BED)= ¼ ar(ABC) 

iz’u&10 nh xbZ vkd`fr esa ABC dh ,d ef/;dk AD ij fLFkr E dksbZ fcUnq gS nks n’kkZb,    ar 

(ABE) = ar(ACE)  

                   A 

 

             E 

                 

              B                                         C 

iz’u&11 n’kkZb, dh lekUrj prqHkqZt ds nksuksa fod.kZ mls cjkcj {ks=Qyksa okys pkj f=Hkqtksa esa 

ckaVrs gSaA  

iz’u&12 n’kkZb, dh f=Hkqt ,d ef/;dk mls cjkcj {ks=Qyksa okys nks f=Hkqtksa esa foHkkftr djrh 

gSA  

&&&& 

 

 



24 
 

v/;k; & 10 o`Rr 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj  

 

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 & 1 & 1$1$3¾5 

iz'u&1 

1½ rhu vlajs[kh; fcUnqvksa ls tkus okys o`Rrksa dh la[;k gksrh gSA  

 ¼v½ 1 ¼c½ 2 ¼l½ 3 ¼n½ vuUr  

2½ ,d o`Rr dk O;kl 8lseh- gS rks o`Rr dh r`T;k gksxhA  

 ¼v½ 8lseh-   ¼c½ 4lseh   ¼l½ 2lseh-  ¼n½ 6lseh-  

iz'u&2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A  

1- o`Rr dk dsUnz o`Rr ds ---------------------------- esa fLFkr gS ¼cfgZHkkx@vH;arj½ 

2- ,d fcUnq] ftldh o`Rr ds dsUnz ls nwjh o`Rr ls vf/kd gks] o`Rr ds -------------------------  

 esaa fLFkr gksrk gSA ¼cfgZHkkx@vH;arj½ 

3- ,d pki ------------------------- gksrk gS tc blds fljs ,d C;kl ds fljs gksA  

4- o`Rr [k.M ,d pki rFkk ------------------------ ds chp dk Hkkx gksrk gSA  

5- o`Rr dh lcls cM+h thok o`Rr dk ----------------------- gksrk gSA  

iz'u&3 lR;@vlR; fyf[k,A  

1- dsUnz dks o`Rr ij fdlh fcUnq ls feykus okyk js[kk[k.M o`Rr dh f=T;k gksrh gSA  

2- ,d o`Rr esa leku yackbZ dh ifjfer thok,a gksrh gSA  

3- ;fn ,d o`Rr dks rhu cjkcj pkiksa esa ckWaV fn;k tk,] rks izR;sd Hkkx nh?kZ pki gksrk gSA  

4- o`Rr dh thok ftldh yackbZ r`T;k ls nks xquh gks] o`Rr dk C;kl gSA  

5- r`T;[k.M] thok ,oa laxr pki ds chp dk {ks= gksrk gSA  

6- o`Rr ,d lery vkd`fr gSA  

iz'u&4 ,d 'kCn@okD; esa mRrj nhft,A  

1- ,d o`Rr] ftl ry ij fLFkr gS] mls fdrus Hkkxksa esa foHkkftr djrk gS \  

2- ml thok dks tks o`Rr dsUnz ls gksdj tkrh gS D;k dgykrh gS \  

3- o`Rr fdls dgrs gS \  

4- ;fn nks o`Rr ijLij nks fcUnqvksa ij izfrPNsn djsa] rks muds dsUnz mHk;fu"B thok ds yEc 

lef}Hkktd ij fLFkr gksrk gS vFkok ughaA  

iz'u&5) fl} dhft, fd lokZaxle o`Rrksa dh cjkcj thok,a muds dsUnzksa ij cjkcj dks.k varfjr 

djrh gSaA  
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iz’u&6) fl} dhft, fd ;fn lokZaxle o`Rrksa dh thok,a muds dsUnzksa ij cjkcj dks.k varfjr 

djsa rks thok,a cjkcj gksrh gSaA  

iz’u&7) fl} dhft, fd o`Rr ds dsUnz ls ,d thok dks lef}Hkkftr djus ds fy, [khaph xbZ 

js[kk thok ij yac gksrh gSA  

iz’u&8) 5lseh- rFkk 3 lseh- f=T;k okys nks o`Rr nks fcUnqvksa ij izfrPNsn djrs gS rFkk muds 

dsUnzksa ds chp dh nwjh 4lseh- gSA mHk;fu"B thok dh yackbZ Kkr dhft,A  

iz’u&9) 20eh- f=T;k dk ,d xksy ikdZ ¼o`Rrkdkj½ ,d dkyksuh esa fLFkr gS rhu yM+ds vadqj] 

lS¸;n rFkk MsfoM bldh ifjlhek ij cjkcj nwjh ij cSBs gS vkSj izR;sd ds gkFk esa 

,d f[kykSuk VsyhQksu vkil esa ckr djus ds fy, gSA izR;sd Qksu dh Mksjh dh 

yackbZ Kkr dhft,A  

iz’u&10) ;fn o`Rr dh nks leku thok,a o`Rr ds vanj izfrPNsn djsa rks fl} dhft, fd ,d 

thok ds [k.M nwljh thok ds laxr [k.Mksa ds cjkcj gSaA  

 

&&&& 

 

 

v/;k; & 11 jpuk,¡ 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj  

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

& & & 1 4¾4 

 

iz'u&1) ,d nh gq;h fdj.k ds izkjafHkd fcUnq ij 900 ds dks.k dh jpuk dhft, vkSj dkj.k 

lfgr jpuk dh iqf"V dhft,A  

iz’Uk&2) ,d nh gqbZ fdj.k ds izkjafHkd fcUnq ij 450 ds dks.k dh jpuk dhft, vkSj dkj.k 

lfgr jpuk dh iqf"V dhft,A  

iz’u&3) fuEu ekiksa ds dks.kksa dh jpuk dhft,A  

 ¼1½ 300  ¼2½ 22 ½0 
 ¼3½ 150 

iz'u&4) fuEu dks.kksa dh jpuk dhft, vkSj pkans }kjk ekidj iqf"V dhft,A  

 ¼1½ 750  ¼2½ 1050  ¼3½ 1350 

iz'u&5) 5 lseh- Hkqtk okys ,d leckgq f=Hkqt dh jpuk dhft,] dkj.k lfgr jpuk fyf[k,A  

 

 

&&&&& 
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v/;k; & 12 ghjksu dk lw= 

 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj &  

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

1 & & 1 1$4 ¾5 

 

iz'u Øekad&1 

¼1½ fdlh f=Hkqt ftldh Hkqtk,¡ a, b vkSj c gksa rks bldh v)Zifjeki s gksrh gSA 

 ¼v½ a + b + c   ¼c½  
a+b+c 

2 
 

  

 ¼l½ 2(a+b+c)   ¼n½ 
a+b+c 

3 
 

 

iz'u Øekad&2 lR;@vlR; fyf[k,A   

1- f=Hkqt dk {ks=Qy ¾  
1

2 
(vk/kkj x Å¡pkbZ ½ gksrk gSA   

2- fo"ke ckgq f=Hkqt ds {ks=Qy dk lw= = 𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)  

  gksrk gS tgka a, b, c  f=Hkqt dh Hkqtk,a rFkk s v)Zifjeki gSA  

iz'u Øekad&3 ,d f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr dhft, ftldh nks Hkqtk,¡ 8 lseh vkSj 11 lseh- gS 

vkSj ftldk ifjeki 32 lseh- gSA  

iz’u Øekad&4  ,d f=Hkqtkdkj ikdZ ,chlh dh Hkqtk,a 120eh-] 80eh- vkSj 50eh- gSA ,d ekfyu 

/kfu;k dks blds pkjksa vkSj ,d ckM+ yxkuh gS vkSj blds vanj ?kkl 

Åxkuh gSA mls fdrus {ks=Qy esa ?kkl mxkuh gS \  

iz’u Øekad&5 ,d ;krk;kr ladsr cksMZ ij Þvkxs Ldwy gSÞ fy[kk gS vkSj ;g Hkqtk *v* okys 

,d leckgq f=Hkqt ds vkdkj dk gSA ghjksu ds lw= dk iz;ksx djds bl 

cksMZ dk {ks=Qy Kkr dhft,A ;fn ladsr cksMZ dk ifjeki 180lseh- gS rks 

bldk {ks=Qy D;k gksxkA  

iz’u Øekad&6 ,d f=Hkqtkdkj Hkw[k.M ¼IykV½ dh Hkqtkvksa dk vuqikr 3%5%7 gS vkSj mldk 

ifjeki 300eh- gSA bl Hkw[k.M dk {ks=Qy Kkr dhft,A  

iz’u Øekad&7 fdlh ¶ykbZvksoj dh f=Hkqtkdkj nhokj dks foKkiu ds fy, iz;ksx fd;k tkrk 

gSA nhokj dh Hkqtkvksa dh yackb;k¡ 122eh-] 22eh-] vkSj 120eh- gSA bl 

foKkiu ls izfro"kZ 5000 izfr m2
 dh izkfIr gksrh gSA ,d daiuh us ,d 

nhokj dks foKkiu nsus ds fy, 3 eghus ds fy, fdjk, ij fy;kA mlus 

dqy fdruk fdjk;k fn;kA  
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iz’u Øekad&8 fdlh ikdZ esa ,d fQly iV~Vh ¼Slide½ cuh gqbZ gSA bldh ik’ohZ; nhokjksa esa 

ls ,d nhokj ij fdlh jax ls isaV fd;k x;k gS vkSj ml ij ÞikdZ dks 

gjk&Hkjk vkSj lkQ jf[k,Þ fy[kk gqvk gS ;fn nhokj dh foek,¡ 15eh] 11eh- 

vkSj 6eh- gS rks jax ls isaV gq, Hkkx dk {ks=Qy Kkr dhft,A  

 

 

    

  

 

iz’u Øekad&9 ,d lef}ckgq f=Hkqt dh ifjeki 30lseh- gS vkSj mldh cjkcj Hkqtk,a 12 lseh- 

yackbZ dh gS f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr dhft,A  

iz’u Øekad&10 ,d f=Hkqt dh Hkqtkvksa dk vuqikr 12%17%25 vkSj mldk ifjeki 540lseh- gS 

bl f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr dhft,A  

iz’u Øekad&11 ml f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr dhft, ftldh nks Hkqtk,¡ 18lseh- vkSj 10lseh- gSa 

rFkk mldk ifjeki 42lseh- gSA  

 

&&&& 

v/;k; & 13 i`"Bh; {ks=Qy vkSj vk;ru  

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj &  

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 1 & 1 1$1$2$4 ¾8 

 

iz'u Øekad&1 mfpr fodYi pqudj fyf[k,A  

1- fuEufyf[kr esa ls dkSu lh lery vkd`fr ugha gSA  

 ¼v½ vk;r    ¼c½ oxZ  

 ¼l½ ?ku   ¼n½ o`Rr  

2- fuEufyf[kr esa ls Bksl vkd`fr ugha gSA  

 ¼v½ ?kukHk    ¼c½ oxZ  

 ¼l½ csyu   ¼n½ 'kadq 

3- xksys ds vk;ru dk lw= gS% ¼ftlesa ladsrksa ds lkekU; vFkZ gSa½ 

 ¼v½ 
2 

3 
𝜋𝑟3

  ¼c½ 
1 

3 
𝜋𝑟2ℎ 

 ¼l½ 
4 

3 
𝜋𝑟3

  ¼n½ 4𝜋𝑟2
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4- csyu ds dqy i`"Bh; {ks=Qy dk lw= % ¼ftlesa ladsrks ds lekU; vFkZ gSa½ 

 ¼v½ 2𝜋𝑟ℎ  ¼c½ 2𝜋𝑟(𝑟 + ℎ) 
 

 ¼l½ 𝜋𝑟2ℎ   ¼n½ 4𝜋𝑟ℎ  

iz'u&2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A  

1- ------------------------------- ds i`"Bh; {ks=Qy dk lw= 2(1b+bh+h1) ¼tgka ladsrks ds 

lkekU; vFkZ gSa½ 

2- csyu dk i`"Bh; {ks=Qy ¾ --------------------------------- 

3- 'kadq ds ------------------------------- dk lw=   gS] 𝜋𝑟𝑙  ¼tgka ladsrks ds lkekU; vFkZ 

gSaA 

4- v)Z xksys ds dqy i`"Bh; {ks=Qy ¾ --------------------------- 

iz'u&3 ,d 'kCn@okD; esa mRrj nhft,A  

1- 'kadq ds vk;ru Kkr djus gsrq lw= fyf[kA  

2- ,d 'kadq dh Å¡pkbZ ,oa fr;Zd Å¡pkbZ Øe’k% 12lseh- vkSj 13lseh- gS  

  rks blds vk/kkj dh r`T;k D;k gksxkA  

3- 'kadq ds dqy i`"Bh; {ks=Qy dk lw= fyf[k,A  

4- 3 lseh- r`T;k okys xksys dk vk;ru D;k gksxkA  

5- csyu ds vk;ru Kkr djus dk lw= fyf[k,A  

iz'u&4 lR;@vlR; fy[kksA  

1- csyu ds dqy i`"Bh; {ks=Qy] blds i`"Bh; {ks=Qy ls de gksrk gSA  

2- v)Z xksys dk dk vk;ru ¾  
2 

3 
𝜋𝑟3

  tgka] v)Z r xksys dh r`T;k  

  gSA  

3- v)Z xksys ds i`"Bh; {ks=Qy vkSj laiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy esa vuqikr 2%3 gksrk gSA  

4- ?ku dk laiw.kZ i`"B ¾ 6a3
 gksrk gS a tgka ?ku dh ,d Hkqtk gSA  

iz'u&5) 1-5eh- yack] 1-25eh- pkSM+k vkSj 65lseh- xgjk IykfLVd dk ,d fMCck cuk;k 

tkuk gS bls Åij ls [kqyk j[kuk gSA IykfLVd 'khV dh eksVkbZ dks uxU; 

ekurs gq, fu/kkZfjr dhft,A  

 ¼i½ fMCck cukus ds fy, vko’;d IykfLVd 'khV dk {ks=Qy 

 ¼ii½ bl 'khV dk ewY; Kkr dhft, ;fn 1oxZehVj 'khV dk ewY;  20 

:Ik, gSA  

iz’u&6 ,d dejs dh yackbZ] pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ Øe’k% 5eh] 4eh- vkSj 3eh- gSA   :Ik, 

7-50 izfr m2
 dh nj ls bl dejs dh nhokjksa vkSj Nr ij lQsnh djkus 

dk O;; Kkr dhft,A   
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iz’u&7 fdlh vk;rkdkj gkWy d Q’kZ dk ifjeki 250eh- gSA ;fn :- 10 izfr m2
 dh 

nj ls pkjksa nhokjksa ij isaV djkus dh ykxr 15000 :- gS rks gkWy dh 

Å¡pkbZ Kkr dhft,A  

iz’u&8 Å¡pkbZ 14lseh- okys ,d yEc o`Rrh; csyu dk oØ i`"Bh; {ks=Qy 88 cm2
 gSA 

csyu ds vk/kkj dk O;kl Kkr dhft,A  

iz’u&9 /kkrq dh ,d pknj ls 1eh- Å¡ph vkSj 140 lseh- O;kl ds vk/kkj okyh ,d can 

csyukdkj Vadh cukbZ tkuh gS bl dk;Z ds fy, fdrus oxZ ehVj pkj dh 

vko’;drk gksxhA  

iz’u&10 ,d 'kadq dk dqy i`"Bh; {ks=Qy Kkr dhft, ftldh fr;Zd Å¡pkbZ 21eh- gS 

vkSj vk/kkj dk C;kl 24eh- gSA  

iz’u&11 ,d 'kadq ds vk/kkj dk O;kl 10-5lseh- gS vkSj bldh fr;Zd Å¡pkbZ 10lseh- gSA 

bldk oØi`"Bh; {ks=Qy Kkr dhft,A  

iz’u&12 fuEu O;kl okys xksys dk i`"Bh; {ks=Qy Kkr dhft,A  

 ¼1½ 14lseh-  ¼2½ 21lseh-  ¼3½ 3-5 ¼4½ 28lseh-  

iz'u&13) 10lseh- f=T;k okys ,d v)Z xksys dk dqy i`"Bh; {ks=Qy Kkr dhft, ¼ 𝜋 ¾ 

3-14 yhft,½ 

iz’u&14 ml xksys dh r`T;k Kkr dhft, ftldk i`"Bh; {ks=Qy 154lseh2 gSA  

iz’u&15 ekfpl dh fMCch ds eki 4lseh- x2-5lseh- x 1-5lseh- gSA ,slh 12 fMfCc;ksa ds 

,d iSdsV dk vk;ru D;k gksxkA  

iz’u&16 ,d ?kukHkkdkj ikuh dh Vadh 6eh- yach] 5eh- pkSM+h vkSj 4-5eh- xgjh gS blesa 

fdrus yhVj ikuh vk ldrk gSA ¼1 m3
 ¾ 1000yh-½ 

iz’u&17) 8eh- yack 6eh- pkSM+k vkSj 3eh- xgjk ,d ?kukHkkdkj x<~<k [kqnokus esa 30 :Ik, 

izfr m3 dh nj ls gksus okyk O;; Kkr dhft,A  

iz’u&18 ,d csyukdkj crZu ds vk/kkj dh ifjf/k 132lseh- vkSj mldh Å¡pkbZ 25lseh gS 

bl crZu esa fdrus yhVj ikuh vk ldrk gSA ¼1000lseh3 ¾ 1 yhVj½A  

iz’u&19 ;fn ,d csyu dk ik’oZ i`"Bh; {ks=Qy 94-2 lseh2 gS vkSj mldh Å¡pkbZ 5 

lseh gS rks Kkr dhft,A  

 ¼1½ vk/kkj dh r`T;k   ¼2½ csyu dk vk;ru  

iz'u&20 ydM+h ds ,d csyukdkj ikbi dk vkarfjd O;kl 24lseh gS vkSj ckgjh C;kl 

28lseh- gS bl ikbi dh yackbZ 35lseh- gS bl ikbi dk nzO;eku Kkr 

dhft, ;fn 1lseh3 ydM+h dk nzO;eku 0-6 xzke gSA 

iz’u&21) 1eh- Å¡pkbZ okys ,d csyukdkj crZu dh /kkfjrk 15-4 yhVj gSA mldks cukus 

ds fy, fdrus oxZ ehVj /kkrq dh 'khV dh vko’;drk gksxh \  
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iz’u&22 ml yac o`Rrh; 'kadq dk vk;ru Kkr dhft,] ftldh  

 ¼1½ f=T;k 6lseh- vkSj Å¡pkbZ 7lseh gS  

 ¼2½ f=T;k 3-5 lseh- Å¡pkbZ 12lseh- gS 

iz'u&23 ,d 'kadq dh Å¡pkbZ 15lseh gSA ;fn bldk vk;ru 1570 lseh3 gS rks vk/kkj dh 

r`T;k Kkr dhft,A  

iz’u&24 ,d yEco`Rrh; 'kadq dk vk;ru 9856lseh3 gSA ;fn blds vk/kkj dk O;kl 

28lseh- gS rks fuEu Kkr dhft,A  

 ¼1½ 'kadq dh Å¡pkbZ  

 ¼2½ 'kadq dh fr;Zd Å¡pkbZ  

 ¼3½ 'kadq dk i`"Bh; {ks=Qy 

iz'u&25 ml xksys dk vk;ru Kkr dhft, ftldh r`T;k fuEu gSA  

 ¼1½ 7lseh-    ¼2½ 0-63lseh-   

 ¼3½ 28lseh-   ¼4½ 0-21lseh-  

iz'u&26 /kkrq dh ,d xsan dk O;kl 4-2 lseh- gSA ;fn bl /kkrq dk ?kuRo 8-9 xzke izfr 

lseh-3 gS rks bl xsan dk nzO;eku Kkr dhft,A  

iz’u&27 pUnzek dk C;kl i`Foh ds C;kl dk yxHkx ,d pkSFkkbZ gSA pUnzek dk vk;ru 

i`Foh ds vk;ru dh dkSu lh fHkUu gS \  

 

 

v/;k; & 14 lka[;dh 

 

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 & 1 & 1$1$3¾5 

iz'u Øekad&1  

¼1½ la[;kvksa 2] 4] 6] 8] 10 dk ek/; gSA  

     ¼v½ 4  ¼c½ 6       ¼l½ 8       ¼n½ 6-5 

¼2½ vk¡dM+ks 9] 1] 7] 3] 5 dk ek/;d gksxkA  

     ¼v½ 3  ¼c½ 7       ¼l½ 1       ¼n½ 5 

¼3½ vk¡dM+ksa 14] 25] 14] 28] 18] 17] 18] 14] 23] 22] 14] 18 dk cgqyd fuEu esa ls D;k gksxkA  

     ¼v½ 14  ¼c½ 18 ¼l½ 22  ¼n½ 23 

¼4½ fuEufyf[kr esa ls dsUnzh; izo`fRr dh eki ugha gSA  

     ¼v½ ek/;d  ¼c½ ek/; ¼l½ ehVj  ¼n½ cgqyd  

iz'u Øekad&2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A  

1- ,d fuf’pr mn~ns’; ls ,df=r fd, x, rF;ksa ;k vadksa dks -----------------------------dgk tkrk 

gSA  

2- ----------------------- v/;;u dk o {ks= gS ftlesa ftlesa vkadM+ksa ds izfr izLrqfrdj.k] fo’ys"k.k 

rFkk fuoZpu ij fopkj fd;k tkrk gSA  
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iz'u Øekad&3 lR;@vlR; fyf[k,A  

1- vf/kdre ckjackjrk okys izs{k.k dks cgqyd dgk tkrk gSA  

2- ek/;d fn, x, izs{k.kksa esa og eku gksrk gS tks bls Bhd&Bhd nks Hkkxksa esa foHkDr dj 

nsrk gSA  

iz'u Øekad&4 ,d 'kCn @okD; esa mRrj nhft,A  

1- izs{k.kksa dk ek/; Kkr djus ds fy, lw= fyf[k,A  

2- tc izs{k.kksa dh la[;k n fo"ke gksrh gS rc izs{k.kksa dks vkjksgh@vojksgh Øe esa O;ofLFkr 

djus ij ek/;d dkSu ls izs{k.k dk eku gksrk gSA  

3- ek/; fdls dgrs gSaA  

iz'u Øekad&5)  40 bathfu;jksa dh muds vkokl ls dk;Z LFky dh nwfj;kW fuEu gSA  

 

5 3 10 20 25 11 13 7 12 31 

19 10 12 17 18 11 32 17 16 2 

7 9 7 8 3 5 12 15 18 3 

12 14 2 9 6 15 15 7 6 12 

  

0&5 ¼ftlesa 5 lfEefyr ugha½ dks igyk varjky ysdj Åij fn, gq, vkadM+ksa ls oxZ eki 5 

okyh ,d oxhZd`r ckjackjrk caVu lkj.kh cukb,A  

 

 

 

iz'u Øekad&6 ,d fo|ky; esa uoha d{kk ds 30 fo|kfFkZ;ksa }kjk ¼100 vadksa esa ls½ izkIr fd, x, 

vad fuEukuqlkj gSA  

  

10 20 36 92 95 40 50 56 60 70 

92 88 80 70 72 70 36 40 36 40 

92 40 50 50 56 60 70 60 60 88 

  

 0&10 ¼ftlesa 10 lfEefyr ugha½ dks igyk varjky ysdj Åij fn, x, vkadM+ksa 

ls oxZ eki 10 okyh ,d oxhZd`r ckajckjrk caVu lkj.kh cukb,A  

iz'u Øekad&7 ,d Vhe us QqVckWy ds 10 eSpksa esa fuEufyf[kr xksy fd,A  

 2] 3] 4] 5] 0] 1] 3] 3] 4] 3  

 bu xksyksa dh la[;k ds ek/;] ek/;d vkSj cgqyd Kkr dhft,A  

iz’u Øekad&8 xf.kr dh ijh{kk esa 15 fo|kfFkZ;ksa us ¼100 esa ls½ fuEufyf[kr vad izkIr fd,A  

 41] 39] 48] 52] 46] 62] 54] 40] 96] 52] 98] 40] 42] 52] 60  

 bu vkadM+ksa ds ek/;] ek/;d vkSj cgqyd Kkr dhft,A  
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iz’u Øekad&9 fuEufyf[kr izs{k.kksa dks vkjksgh Øe esa O;ofLFkr fd;k x;k gSA ;fn vkadM+ksa dk 

ek/;d 63 gks rks x dk eku Kkr dhft,A  

 29] 32] 48] 50] x, x+2, 72, 78, 84, 95  

iz'u Øekad&10 fuEufyf[kr lkj.kh ls ,d QSDVjh esa dke dj jgs 60 deZpkfj;ksa dk ek/; 

osru Kkr dhft,A  

osru ¼:Ik;ksa esa½ deZpkfj;ksa dh la[;k 

3000 

4000 

5000 

6000 

7000 

8000 

9000 

10000 

16 

12 

10 

8 

6 

4 

3 

1 

dqy ;ksx 60 

 

v/;k; & 15 izkf;drk 

okf"kZd ijh{kk esa vf/kHkkj &  

vadokj iz’uksa dh la[;k dqy vf/kHkkj  

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad  

2 2 & & 1$1$2$2¾6 

 

iz'u Øekad&1 lgh fodYi pqudj fyf[k,A   

¼1½ fdlh ?kVuk ds ?kVus dh izkf;drk gksrh gSA  

     ¼v½ 0 vkSj 1 ds chp] ftlesa 0 o 1 lfEefyr ugha gksrsA  

     ¼c½ 0 vkSj 1 ds chp ftlesa 0 vkSj 1 lfEefyr gksrs gSaA 

          ¼l½ 1 vkSj 2 ds chp     

          ¼n½ 2 

 ¼2½ fdlh ?kVuk ds ?kVus dh izk;fdrk fuEu esa ls D;k ugha gks ldrh gSA  

     ¼v½ 0    ¼c½ 
1

2
  ¼l½ 2 ¼n½ 1 

iz'u Øekad&2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A  

1- ,d iz;ksx dh ,d ?kVuk iz;ksx ds dqN ifj.kkeksa dk ---------------------------- gksrh gSA  

2- fdlh ?kVuk ds ?kfVr gksus dh izkf;drk dk vf/kdre eku -------------------------- gksrk gSA  

3- ------------------------------ ,d fØ;k gS ftlesa ,d ;k vf/kd ifj.kke izkIr gksrs gSA  

4- flDds dh izR;sd mNky dks ,d ------------------------- dgk tkrk gSA  
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iz'u Øekad&3 lR;@vlR; fyf[k,A  

1- fdlh ?kVuk dh ?kVus dh izkf;drk _.kkRed Hkh gks ldrh gSA  

2- fdlh ?kVuk ds ?kVus dh izkf;drk 1 ls vf/kd ugha gks ldrh gSA  

iz'u Øekad&4  

1- izkf;drk dh ifjHkk"kk fyf[k,A  

2- vkuqHkfod izkf;drk fd, x, vfHkiz;ksxksa dh la[;k ds lkFk vU; fdl pht ij fuHkZj 

djrh gSA  

iz'u Øekad&5 ,d flDds dks 1000 ckj mNkyus ij fuEufyf[kr ckjackjrk,¡ izkIr gksrh gSA  

  fpr % 455  

  iV % 545 

  izR;sd ?kVuk dh izkf;drk Kkr dhft,A  

iz’u Øekad&6 nks flDdksa dks ,d lkFk 500 ckj mNkyus ij ges fuEu ifj.kke izkIr gksrs gSA  

  nks fpr  %  105 ckj  

  ,d fpr    % 275 ckj  

  dksbZ fpr ugha % 120 ckj  

  buesa ls izR;sd ?kVuk ds ?kVus dh izkf;drk Kkr dhft,A 

iz’u Øekad&7 ,d VsyhQksu funsZf’kdk ds ,d i`"B ij 200 VsyhQksu uacj gS muds bdkbZ 

LFkku okys vad dk ckjackjrk caVu fn;k x;k gSA  

  

vad  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

ckjackjrk 22 26 22 22 20 10 14 28 16 20 

;fn la[;k dks ;kn`PN;k pquk tkrk gS rks bdkbZ ds LFkku ij vad 6 ds 

gksus dh izkf;drk D;k gksxh \  

iz'u Øekad&8) ,d fØdsV eSp esa] ,d efgyk cYysckt [ksyh xbZ 30 xsnksa esa 6 ckj pkSdk 

ekjrh gS pkSdk u ekjs tkus dh izkf;drk Kkr dhft,A  

iz’u Øekad&9)  2 cPpksa okys 1500 ifjokjksa dk ;kn`PN;k p;u fd;k x;k gS ftlds vkadM+s 

fuEu gSA  

  

ifjokj esa yM+fd;ksa dh la[;k  2 1 0 

ifjokjksa dh la[;k  475 814 211 

 ;kn`PN;k pqus x, ml ifjokj dh izkf;drk Kkr dhft, ftlesa  

 ¼1½ nks yM+fd;k¡ gksa  

¼2½ ,d yM+dh gks 

¼3½ dksbZ yM+dh u gks 
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iz'u Øekad&10 rhu flDdksa dks ,d lkFk 200 ckj mNkyk x;k gS rks buesa fofHkUu ifj.kkeksa dh 

ckjackjrk,a fuEu gSA  

  

 ifj.kke   

3 fpr  2 fpr  1 fpr  dksbZ Hkh fpr ugha  

ckjackjrk  23 72 77 28 

;fn rhuksa flDdks dks iqu% ,d lkFk mNkyk tk, rks nks fpr vkus dh 

izkf;drk Kkr dhft,A  

iz’u Øekad&11 lka[;dh ds ckjs esa fo|kfFkZ;ksa dk er tkuus ds fy, 200 fo|kfFkZ;ksa dk losZ{k.k 

fd;k x;kA izkIr vkadM+ksa dks fuEu lkj.kh esa fn;k x;k gSA    

er  fo|kfFkZ;ksa dh la[;k  

Iklan djrs gaS 135 

ialn ugha djrs gSa 65 

   izkf;drk Kkr dhft, fd ;kn`PN;k pquk x;k fo|kFkhZ  

   ¼1½ lka[;dh ilan djrk gS 

   ¼2½ lka[;dh ilan ugha djrk gS 
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mRrjekyk& 

 ¼fczt & dkslZ½ 

iz’u Øekad &1  

¼1½ c ¼2½ l ¼3½ v ¼4½ c 

iz'u Øekad&2  

 ¼1½ 0-45 $ 0-25  ¼2½ 0-70 

 ¼2½ 
−306

9
   ¼2½ &34 

 ¼3½ ¼&4½ x ¼&2-5½ ¼3½ 10 

 ¼4½ ¼&3-5½ $ 2-5  ¼4½ 1 

 ¼5½ 
4

5
   ¼5½ 0-8 

 ¼6½ 
0.5

10
   ¼6½ 0-05 

iz'u Øekad&3 ¼1½ 88 ¼2½ 85 ¼3½ 12&12 daps ¼4½ 2%1 

iz'u Øekad&4 ¼1½ lR;   ¼2½ vlR;  

iz'u Øekad&5 ¼1½ 6000:- ¼2½ 700  ¼3½ 
2

5
 ¼4½ 4368 

iz'u&6  

   

   

iz’u&7 1000 $ 200 $ 30 $ 4 

iz’u&8 75 :Ik,  

iz’u&9 80 

iz’u&10 550 

iz’u&11 100 

iz’u&12 290 

iz’u&13 0 ¼’kwU;½ iz’u&14 5] iz’u&15 
1

4
+

1

2
=

3

4
   

iz’u&16 36 

iz’u&17 ¼1½ ¼0-5½ x ¼&7-4½  ¼1½ &3-7 

 ¼2½ ¼&7½ x  ¼&15½  ¼2½ 105 

 ¼3½ 
504

−18
    ¼3½ &28 

 ¼4½ 
0.04

10
    ¼4½ 0-004 

 ¼5½ 42-64$0-36   ¼5½ 43 

 ¼6½ 
−18

25
    ¼6½ &0-72 

iz'u&18 2860 :Ik,     
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iz’u&19 1200 :Ik,   

iz’u&20 3 

mRrj ¼v/;k;&1½ 

iz’u&1- 1½ c 2½ l 3½ l 4½ n 5½ l 

iz'u&2- 1½okLrfod  2½ iw.kkZad  3½ vifjes; 4½ vuolkuh vukorhZ  

iz'u&3- 1½ lkar ;k vuolkuh vkorhZ 2½ &  3½ gk¡    4½ 60  5½ 3√2 + 2√3 

iz'u&4 1½ lR;   2½lR;     3½vlR;     4½lR;    5½vlR;  

mRrj ¼v/;k;&2½ 

iz’u&1½  1- n  2- c  3- l  4- c   5- av 

   6- n  7- c  8- v9- c  10- l 

iz'u&2½  1- 0 ¼’kwU;½ 2- f=?kkrh  3- iw.kZ la[;k   4- f}?kkrh   5-'ks"kQy  

iz'u&3½   1- lR;   2- vlR;  3- lR;   4- vlR;   5- lR;  

iz'u&4    1- 0 ¼’kwU;½ 2- 1030301 3- 1   4- &  5- 0 ¼’kwU;½ 

mRrj ¼v/;k;&3½ 

iz’u&1-   1½ l    2½ l    3½ n     4½ v    5½ n 

iz'u&2   1½ lR;  2½ vlR;  3½ lR;  4½ lR;  5½ vlR; 

iz'u&3   1½ ewyfcUnq   2½ dksfV 

iz'u&4    1½ y v{k ij   2½ f}rh; prqFkkZa’k  

mRrj ¼v/;k;&4½ 

iz’u Øa- 1  1½ l   2½ v    3½ c    4½ v 

iz'u Øa- 2  1½ ljy js[kk   2½ lekUrj  3½ y v{k 

iz'u Øa- 3  1½ lR;    2½ lR;   3½ vlR;   4½ lR;  

mRrj ¼v/;k;&6½ 

iz’u&1 ¼1½ v   ¼2½ v   ¼3½ c    ¼4½ l    ¼5½ c 

iz'u&2  ¼1½ lR;  ¼2½ lR;   ¼3½ vlR;  

iz'u&3 ¼1½ izfrorhZ dks.k   ¼2½ dks.k   ¼3½ js[kk[kaM   ¼4½ fdj.k  

iz'u&4 ¼1½ 1800  ¼2½ 900 ls 1800 ds chp   ¼3½ 900 

&&& 
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mRrj ¼v/;k;&7½ 

 

iz’u&1  1½ v   2½ c   3½ n 

iz'u&2  1½ lokZaxle   2½ cjkcj@leku   3½ lokZaxle    4½ lef}ckgq  

iz'u&3 1½ vlR;    2½ lR;   3½ lR;    4½ vlR;    5½ lR;  

iz'u&4 1½ os vkd`fr;k¡ ftuds vkdkj vkSj eki leku gksaA  

2½ ,slk f=Hkqt ftldh rhuksa Hkqtkvksa dh eki leku gksaA   3½600 

mRrj ¼v/;k;&8½ 

iz’u&1 ¼1½ c ¼2½ v ¼3½ c ¼4½ c 

iz'u&2 ¼1½ cjkcj   ¼2½ lekUrj prqHkqZt ¼3½ ledks.k  ¼4½ yac ¼5½ lef}Hkkftr  

iz'u&3 ¼1½ vlR;  ¼2½ lR;   ¼3½ lR;   ¼4½ vlR;  ¼5½ lR; 

iz'u&4 ¼1½ 2¼nks½  ¼2½ lekUrj prqHkqZt   ¼3½ ,d vk;r  ¼4½ lekUrj prqHkqZt  

mRrj ¼v/;k;&9½ 

iz’u&1 ¼1½ c    ¼2½ c   ¼3½ l   ¼4½ l  

iz'u&2 ¼1½ lR; ¼2½ lR; ¼3½ vlR; ¼4½ lR; 

iz'u&3 ¼1½ lekUrj js[kk ¼2½ cjkcj ¼3½ vk/kk 

iz'u&4 ¼1½ ,d gh lekUrj js[kkvksa ds chp ¼2½ gk¡  ¼3½ rhu ¼4½ 
1

2
(BC × AB)  

mRrj ¼v/;k;&10½ 

iz’u&1 ¼1½ v  ¼2½ c 

iz'u&2 ¼1½ vH;arj  ¼2½ cfgZHkkx  ¼3½ v}Zo`Rr ¼4½ thok   ¼5½ C;kl  

iz'u&3  ¼1½ lR;  ¼2½ vlR;  ¼3½ vlR; ¼4½ lR;  ¼5½ vlR;  ¼6½ lR;  

iz'u&4  ¼1½ 3¼rhu½  ¼2½ C;kl  

 ¼3½ o`Rr fdlh ry ds mu lHkh fcUnqvksa dk lewg gksrk gS] tks ry ds ,d fLFkj 

fcUnq ls leku nwjh ij gksaA  ¼4½ fLFkr gksrk gSA  

mRrj ¼v/;k;&12½ 

iz’u Øekad&1  ¼1½ c  ¼2½ n 

iz’u Øekad&2  ¼1½ lR;  ¼2½ vlR;  
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mRrj ¼v/;k;&13½ 

iz’u&1  ¼1½ l  ¼2½ c  ¼3½ l  ¼4½ c 

iz'u&2  ¼1½ ?kukHk    ¼2½ 2𝜋rh ¼3½ i`"Bh; {ks=Qy    ¼4½ 3 𝜋 r2
 

iz'u&3  ¼1½ 
1 

3 
𝜋r2h  ¼2½ 5cm  ¼3½ 𝜋 r( r + l )  ¼4½ 36 𝜋 ?ku lseh-¼5½ 𝜋r2h 

iz'u&4  ¼1½ vlR;    ¼2½ lR;   ¼3½lR;   ¼4½ vlR;  

 

mRrj ¼v/;k;&14½ 

iz’u Øekad&1 ¼1½ c ¼2½ c ¼3½ v ¼4½ ehVj  

iz’u Øekad&2 ¼1½ vkadM+s  ¼2½ lka[;dh  

iz’u Øekad&3  ¼1½ lR;  ¼2½ lR;  

iz’u Øekad&4  

¼1½ ¾ 
सभी प्रेक्षणों का योग 

पे्रक्षणों की कुल संख्‍या 
  ¼2½ (

n+1 

2
) वॉ पे्रक्षण  

 

¼3½ lHkh izs{k.kksa ds ekuksa ds ;ksx dks izs{k.kksa dh dqy la[;k ls Hkkx nsus ij izkIr eku ek/; 

dgykrk gSA  

 

mRrj ¼v/;k;&15½ 

 

iz’u&1 ¼1½ c  ¼2½ 2 

iz’u&2 ¼1½ laxzg   ¼2½ 1¼,d½   

¼3½ vfHkiz;ksx  ¼4½ vfHkiz;ksx ¼Trial½ 

iz'u&3 ¼1½ vlR;  ¼2½ lR;  

iz’u&4 ¼1½ fdlh ?kVuk E ds ?kfVr gksus dh izkf;drk  

 

   𝑃(𝐸) =
अभभप्रयोगों की संख्‍या भिनमें घटना घटी ह ै

अभभप्रयोगों की कुल संख्‍या 
 

  ¼2½ vfHkiz;ksxksa esa izkIr gq, ifj.kkeksa dh la[;k  

 

&&&&& 

 


